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                                             Αθήνα, 28 Ιανουαρίου 2026 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

Προς τους Υπουργούς: 

• Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 
• Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
• Εσωτερικών 

ΘΕΜΑ: Σχεδιαζόμενη ιδιωτικοποίηση της εταιρείας «ΑΛΥΚΕΣ Α.Ε.» – Κίνδυνοι για το 

δημόσιο συμφέρον, τα δικαιώματα των ΟΤΑ και το προστατευόμενο οικοσύστημα της 

λιμνοθάλασσας Μεσολογγίου – Αιτωλικού 

Κύριοι Υπουργοί, 

Με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου της Ελληνικής Εταιρείας Συμμετοχών και Περιουσίας 
Α.Ε. (ΕΕΣΥΠ – Υπερταμείο) στις 23.7.2025 προκηρύχθηκε διεθνής διαγωνιστική διαδικασία, σε 
δύο φάσεις, για την πώληση και μεταβίβαση ποσοστού τουλάχιστον 51% του μετοχικού κεφαλαίου 
της εταιρείας «ΑΛΥΚΕΣ Α.Ε.», με την πρώτη φάση να ολοκληρώνεται στις 30.1.2026. 

Υπενθυμίζεται ότι η εταιρεία «ΑΛΥΚΕΣ Α.Ε.» ιδρύθηκε με τον Ν. 1822/1988 με σαφή και ρητό 
σκοπό την ανάπτυξη και εκμετάλλευση των αλυκών και του ορυκτού άλατος της χώρας για την 
εξυπηρέτηση του δημοσίου συμφέροντος. Οι αλυκές αποτελούν στρατηγικής σημασίας υποδομές, 
καθώς καλύπτουν περίπου τα 2/3 των συνολικών εθνικών αναγκών σε άλας, ενώ η Αλυκή Άσπρη 
Μεσολογγίου, έκτασης περίπου 12.400 στρεμμάτων, παράγει σχεδόν το 70% της ετήσιας εθνικής 
παραγωγής. 

Ιδιαίτερη σημασία έχει το γεγονός ότι από την αλυκή Μεσολογγίου παράγεται ο ειδικός τύπος 
άλατος υψηλής ποιότητας «Αφρίνα» (fleur de sel), που συλλέγεται χειρωνακτικά και αποτελεί 
προϊόν υψηλής προστιθέμενης αξίας, άρρηκτα συνδεδεμένο με την τοπική ιστορία, την πολιτιστική 
κληρονομιά και την οικονομία της περιοχής. 

Παρά τα ανωτέρω, προωθείται η ιδιωτικοποίηση της εταιρείας, παρότι: 

• δεν πρόκειται για ζημιογόνα ή «προβληματική» ΔΕΚΟ, 
• το 2022 κατέγραψε ιστορικά υψηλές επιδόσεις, με κύκλο εργασιών 9,06 εκατ. ευρώ, κέρδη 

προ φόρων 1,77 εκατ. ευρώ και καθαρά κέρδη 1,18 εκατ. ευρώ, 
• διαθέτει σταθερή και κρίσιμη θέση στην εγχώρια αγορά άλατος. 

Σημειώνεται ότι το 20% των μετοχών της εταιρείας ανήκει σε Οργανισμούς Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης, κατόπιν μεταβίβασης άνευ ανταλλάγματος από το Ελληνικό Δημόσιο με τον Ν. 
3066/2002, εκ των οποίων περίπου 11% κατέχει ο Δήμος Ιεράς Πόλεως Μεσολογγίου. 
Παράλληλα, από 1.12.2004 βρίσκεται σε ισχύ σύμβαση μίσθωσης μεταξύ του Ελληνικού Δημοσίου 
και της εταιρείας, η οποία προβλέπει: 
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• μίσθωμα υπέρ των ΟΤΑ ύψους 3% επί της αξίας του πωλούμενου άλατος, 
• δικαιώματα χρήσης αγωγών, διαύλων και αντλιοστασίων που συνδέουν τις αλυκές με τη 

θάλασσα. 

Ωστόσο, στην πρόσκληση του Υπερταμείου για τη διαγωνιστική διαδικασία αναφέρεται ρητά ότι η 
Σύμβαση Μίσθωσης «ενδέχεται να τροποποιηθεί», γεγονός που γεννά σοβαρά ερωτήματα ως 
προς τη διασφάλιση των οικονομικών και θεσμικών δικαιωμάτων των ΟΤΑ και της τοπικής 
κοινωνίας. H σχεδιαζόμενη ιδιωτικοποίηση ενδέχεται να οδηγήσει στη δημιουργία ιδιωτικού – 
πολυεθνικού μονοπωλίου στον τομέα του άλατος, με καθετοποιημένη παραγωγή, περιορισμένο 
δημόσιο έλεγχο και σοβαρούς κινδύνους για το περιβάλλον, τις εργασιακές σχέσεις και το κόστος 
για τους πολίτες. 

Περαιτέρω, οι αλυκές Μεσολογγίου αποτελούν τεχνητό υγροτοπικό οικοσύστημα διεθνούς 
σημασίας, ενταγμένο στο δίκτυο Natura 2000 και προστατευόμενο από τη Σύμβαση Ramsar. 
Σύμφωνα με διεθνείς επιστημονικές μελέτες, οι αλυκές κατατάσσονται στους τεχνητούς 
υγροτόπους (man-made wetlands), των οποίων η οικολογική αξία μπορεί να είναι ισότιμη ή και 
ανώτερη των φυσικών υγροτόπων. Η λειτουργία τους συνδέεται άμεσα με τη λιμνοθάλασσα 
Μεσολογγίου – Αιτωλικού, την ορνιθοπανίδα, τη βιοποικιλότητα και την αλιευτική δραστηριότητα 
της περιοχής. 

Κατόπιν των ανωτέρω ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Ποια είναι η τεκμηριωμένη στρατηγική σκοπιμότητα της πώλησης τουλάχιστον του 51% των 
μετοχών της ΑΛΥΚΕΣ Α.Ε., όταν πρόκειται για κερδοφόρα επιχείρηση στρατηγικής 
σημασίας, η οποία ιδρύθηκε ρητά για την εξυπηρέτηση του δημοσίου συμφέροντος και 
καλύπτει περίπου τα 2/3 των εθνικών αναγκών σε άλας; 

2. Προτίθεται η Κυβέρνηση να εγγυηθεί ρητά και δεσμευτικά τη διατήρηση: 
α) της μετοχικής συμμετοχής των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης και 
β) των προβλεπόμενων ανταποδοτικών δικαιωμάτων τους (μίσθωμα 3%, χρήση 
υποδομών), χωρίς μονομερείς τροποποιήσεις της υφιστάμενης Σύμβασης Μίσθωσης στο 
πλαίσιο της διαγωνιστικής διαδικασίας; 

3. Πώς διασφαλίζεται ότι η ιδιωτικοποίηση και τυχόν επέκταση της λειτουργίας των αλυκών 
δεν θα οδηγήσει σε περιβαλλοντική υποβάθμιση ενός προστατευόμενου υγροτοπικού 
οικοσυστήματος διεθνούς σημασίας (Ramsar – Natura 2000), στο οποίο ανήκουν οι αλυκές 
σήμερα; 

4. Ποια μέτρα προτίθεται να λάβει η Κυβέρνηση ώστε να μην επιβαρύνονται οι ΟΤΑ και οι 
τοπικές κοινωνίες με το κόστος λειτουργίας, συντήρησης και ενεργειακής κάλυψης κρίσιμων 
υποδομών (αντλιοστάσια, δίκτυα όμβριων υδάτων), που εξυπηρετούν πρωτίστως τη 
λειτουργία των αλυκών; 

5. Πώς θα αποτραπεί η δημιουργία ιδιωτικού – πολυεθνικού μονοπωλίου στον στρατηγικής 
σημασίας ορυκτό πόρο του άλατος, με καθετοποιημένη παραγωγή και περιορισμένο 
δημόσιο έλεγχο, και αν προτίθεται η Κυβέρνηση να επανεξετάσει ή να αναστείλει τη 
διαγωνιστική διαδικασία λαμβάνοντας υπόψη τις αντιδράσεις των ΟΤΑ, των τοπικών 
κοινωνιών και τους σοβαρούς περιβαλλοντικούς και κοινωνικούς κινδύνους; 
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Οι ερωτώντες Βουλευτές 

 

Σταρακά Χριστίνα 

 

Κουκουλόπουλος Παρασκευάς (Πάρις) 
 
 
 

Χριστοδουλάκης Εμμανουήλ 
 
 
 

Δουδωνής Παναγιώτης 
 

 

 

 




